

兑现复苏预期 聚焦结构调整

由于2009年的经济复苏，市场估值恢复到合理水平，在流动性刺激下A股市场已经部分透支了2010年的经济增长。因此，在流动性有所减弱、经济增长难以超预期背景下，2010年股市的系统性机会将明显减少，而风险有所增加。股市领先基本面3-6个月见底，尽管宏观经济的复苏仍在持续，但对于复苏预期而言已经处于逐步兑现之中，股票市场整体性的复苏“盛宴”可能已经进入尾声。

随着2010年一、二季度出口大幅增长，CPI、PPI快速攀升，GDP增速可望达到11%左右，2010年一季度经济数据将十分“靓丽”。而宏观数据越健康，越为当局采取紧缩政策提供条件，预计上半年出台紧缩政策的力度会大于目前市场预期，市场将呈现震荡下跌走势。而在不利因素逐步消化后，年中可能出现低点。随着出口复苏、私人投资的回暖，A股市场将见底回升。我们认为2010年的A股市场可能呈现“V”形走势，上市公司净利润增长29%，利润向产业链的中下游转移。上证指数的波动区间为2600-4200点，对应上海市场2010年市盈率15-25倍、市净率2.40-3.97倍，估值中枢较2009年有所下移。

◎浙商证券研究所

一、2010年经济：治大国·若烹小鲜

1.2010年：治大国·若烹小鲜
2009年是政策大刀阔斧救经济的一年，是考验政府魄力的一年。伴随出口强劲复苏、消费稳定增长，2010年中国经济增长更为稳定，质量更加健康，经济政策将由“保增长”转向“调结构”。政策的退出必须考虑时机与力度，快、猛则有可能伤及刚恢复的经济，慢、弱则有可能重新面临通胀。根据对美国GDP的增长预期，我们认为2010年中国的出口将实现15%-20%的同比增长，出口复苏将减轻政府在“保增长”方面的压力，提供“调结构”的机遇。我们认为，2010年的政策退出是必然，退出的时机与力度对于整体经济结果尤为重要，只有“若烹小鲜”一样处理，才能“治大国”。

投资、信贷政策将明显减弱。2009年投资拉动了经济复苏，但是投资过快增长导致的经济增长动力失衡将引发经济和金融系统运行机制的紊乱和潜在风险。2010年政府对投资的支持力度将明显弱化，体现在四个方面：预计新增贷款7万亿，同比下滑30%；对产能过剩、高耗能行业贷款将明显紧缩；全国性投资格局将更加强调鼓励对房地产业采取支持发展、挤压泡沫的态度。信贷方面，2009年信贷投放重总量、轻结构、松管理，呈现明显的粗放式特征，难以持续。2010年信贷投放将“开源节流”，信贷投放总量有望明显收缩，而资金使用效率将明显提高。

推动消费增长将是调结构的核心。2009年转移支付、减税、补贴等措施明显拉动了消费增长，社会零售总额逆势上扬，刺激消费的临时性措施有望得到延续，而建立居民收入长效增长机制将是一个更为系统性的工程。需要从分配制度、产业结构等方面采取综合措施，而提高粮食价格、增加支农补贴、提高基本工资、完善城乡社会保障体系等措施有待逐步落实。

完善价格形成机制，培育新兴产业将成为政策重点。在经济强劲增长而结构失衡进一步加剧背景下，优化产业结构将成为2010年政策重点。优化产业结构包括升级传统行业和培育新兴行业两个方面：完善资源品、公共物品、排放与环境污染的定价机制，使企业生产成本显性化，能够促进生产利润的正常化和固定投资市场的市场化，是调结构的内在需求；新兴产业的培育则是全球范围内产业结构升级的集中表现。

2.经济展望：质量更健康
基于对美国经济的判断，我们认为2010年中国出口增速将前高后低，全年增长15%-20%；全年进口增长18%-22%，贸易顺差2200亿美元，较2009年提高10%。外向型部门的复苏将提高居民收入水平，并支撑消费增长。在政策刺激下，消费增速有望进一步提高，预计社会零售增长18%，剔除物价因素，实际增速16%。

投资方面，政府对投资的支持力度在2009年二季度见顶。由于四季度出口拉动经济势头还比较弱，2010年很有可能见到政府主导投资的阶段性上升，预计固定资产投资增速在2010年一季度迎来阶段性高点，全年增速24%。我们预计消费、投资、净出口对GDP增速分别贡献4.4%、5.3%、0.5个百分点，全年GDP增速10.2%。2010年GDP同比增速呈现前高后低形态，出口复苏和私人投资

回暖使得经济运行质量高于2009年。

3.通胀：两个途径

2010年中国物价水平将处于一个温和状态，大宗商品价格继续上涨空间有限，相反，中国经济持续复苏导致的需求上升对物价拉才是物价上升的主要动力，物价上升是由经济增长、需求拉动所致，这意味着经济彻底走出通缩、企业盈利增长和经济复苏的可持续性。

途径一：美元升值+输入通胀压力减弱。2008年9月-2009年11月，美元经历了避险需求下的升值（华尔街危机、东欧危机）、经济形势好转和美联储定量宽松下的贬值和套息交易导致的美元超跌四个阶段。未来一段时间，美元将先后经历“相对升值”和“绝对升值”两个阶段。由于欧元区内部经济发展不均衡导致欧元区经济低于预期，以及部分新兴经济体泡沫高于美国，这两者推动资金供给来看，我们预计2010年股票型与混合型基金将募集资金3000-3600亿元，新增股票账户为二级市场带来增量资金2400-3000亿元。此外，我们预计2010年A股二级市场将获得税后现金股利1000亿元，上缴证券交易印花税600亿元。

总体来看，二级市场资金需求大于资金供给，存在1800亿元资金缺口。

4.融资环境：融资、解禁高峰期对充裕流动性

从资金需求来看，我们预计2010年IPO需要资金2600-3000亿元，实施再融资方案需要资金2800-3400亿元，大小非减持需要资金2100-2500亿元，三者共需资金8000-9400亿元。

从资金供给来看，我们预计2010年股票型与混合型基金将募集资金3000-3600亿元，新增股票账户为二级市场带来增量资金2400-3000亿元。此外，我们预计2010年A股二级市场将获得税后现金股利1000亿元，上缴证券交易印花税600亿元。

三、投资策略：兑现复苏预期，关注结构性机会

1.2010年市场趋势分析：V形走势

2009年的经济复苏为2010年的股票走势奠定了宏观基础。由于2009年的经济复苏，估值水平迅速恢复到合理水平，在流动性刺激下A股市场走势已经部分透支了2010年的经济增长。因此，在流动性有所减弱，经济增长期以超预期背景下，2010年股市系统性机会将明显减少，而风险有所增加。股市领先基本面3-6个月见底，很大程度上是预期的作用，因为投资者预期的影响总是超前于客观实际，客观实际的兑现只是用来调整市场预期。从这一逻辑出发，尽管宏观经济的复苏仍在持续，但对复

苏预期而言已经处于逐步兑现之中，股票市场整体性的复苏“盛宴”可能已经进入尾声。随着2010年一、二季度出口大幅增长，CPI、PPI快速攀升，GDP增速可望达到11%左右，2010年一季度经济数据将十分“靓丽”。而宏观数据越是健康，越为当局采取紧缩政策提供条件，预计上半年出台紧缩力度会大于目前市场预期，市场将呈现震荡下跌走势。其过程分为两个阶段：第一阶段，储蓄资金流向房地产市场与A股一级市场；第二阶段，储蓄资金加速流向二级市场。

2.市场机会：结构性机会突显

根据前面的分析，2010年A股市场将呈现较大波动，整体涨幅较为有限。但在宏观经济向好、政府推动经济结构调整背景下，市场的结构性机会明显。

经济复苏下的晚周期行业。在流动性推动及投资主导的经济复苏背景下，周期性行业估值恢复较快，2009年上半年涨幅前列的以周期性行业为主。随着经济复苏的持续和扩散，某些业绩恢复相对较好的行业有望在2010年上半年出现补涨。结合风格轮换规律和估值水平，我们相对看好金融、钢铁、航运、港口、信息服务、铁路、电力等行业在一二季度的表现。

3.调结构、促消费：背景下的消费服务、低碳经济

2010年政策回归到调结构上，将体现出有保有压、控制产能、面向内需市场、促进新产业、带动民间投资等特征。由于2009年下半年消费品行业受到热捧，多数行业估值水平有了较大提高，因而2010年上半年的整体性机会不大。我们看好食品饮料、传媒、餐饮旅游、商业百货、通信设备、家电、汽车、信息服务等行业在2010年下半年的投资机会；发展低碳经济与发展

新兴产业相辅相成，推动低碳经济、绿色经济、环保节能、电子信息、生物医药、新能源等新兴产业加速发展是加大经济结构调整力度的重要举措。

新能源革命与信息革命是未来经济发展的重点。在新能源领域，我们看好煤炭清洁利用、智能电网及储能技术的应用和以电池产业为代表的消费能源替代；在信息革命领域，我们关注3G、互联网、移动互联网、物联网。我们还看好节能环保产业在绿色排放、绿色工业、绿色建筑方面的技术革新。

3.估值：全流通背景下的估值下移

2002年1月到2009年12月，A股市盈率的均值为30.74，市净率均值为2.86。目前A股市盈率是26.11，市净率是3.43，估值处于合理水平。我们认为2010年A股市场整体估值在15-25倍之间波动。

但随着产业资本不断进入资本市场，市场估值将整体下移。目前A股总市值为22.89万亿元，其中流通市值占比61.18%。2010年A股市场解禁3812亿股，解禁市值57051亿元，占目前流通市值的40.73%。到2010年底，A股流通市值占总市值的86.30%，基本实现全流通。从资本角度看，大小非等非流通股东代表的是产业资本力量，与产业资本相对应的是以二级市场投资资金为代表的金融资本。限售股解禁打通了产业资本在金融市场兑现资产溢价的渠道，在产业资本与金融资本的相互作用下，A股市场的估值中枢将逐渐下移，在估值体系上达到一个平衡点。

假设1：中证100指数成份股回归均值，中证100指数成份股占A股总市值的58%。与A股整体估值相比，目前中证100指数成份股的市盈率为A股整体市盈率的89.42%。假设2010年当指数到达当年波动区间上限时，其它股票估值不变，而中证100指数成份股的相对市盈率达到相对市盈率均值水平（即98.41%），则A股市场还有20.69%的提升空间，对应上证指数3928点。

假设2：上证指数情景分析。我们预期2010年A股上市公司净利润增长29%，市场流动性较2009年有所紧缩，利润向产业链的中下游转移。在这些条件下，我们预测2010年上证指数的波动区间为2600-4200点，对应上海市场2010年市盈率15-25倍、市净率2.40-3.97倍，估值中枢较2009年的15-28倍市盈率有所下移。

4.行业配置与投资组合见表。

（执笔：吴鹏飞、潘立彬、王伟俊）

2010年行业配置建议					
行业	配置建议	行业	配置建议	行业	配置建议
银行业	超配	信息服务	标配	石油、石化	标配
基础化工	超配	交通运输	标配	汽车及配件	标配
电气设备	超配	工程机械	标配	旅游餐饮	标配
保险	超配	通信设备	标配	建筑建材	低配
食品饮料	超配	公用事业	标配	房地产	低配
商业连锁	超配	医药	标配	农业	低配
钢铁	超配	证券	标配	纺织服装	低配
电子元器件	超配	煤炭	标配	造纸	低配
家电	超配	有色	标配		

2010年投资组合推荐							
代码	名称	所属行业	投资评级		每股收益		
			行业评级	公司评级	2008A	2009E	2010E
600036	招商银行	银行	买入	买入	0.79	0.94	1.32
600439	瑞贝卡	轻工	中性	买入	0.47	0.24	0.50
002211	宏达新材	化工	买入	买入	0.18	0.20	0.52
000983	西山煤电	煤炭	中性	买入	1.44	1.15	1.83
600026	中海发展	航运	中性	买入	1.58	0.41	0.57
601601	中国太保	保险	买入	买入	0.17	0.73	0.96
600693	东百集团	零售	买入	买入	0.29	0.29	0.41
600060	海信电器	家电	买入	买入	0.42	0.84	1.22
000581	威孚高科	汽车零配件	买入	买入	0.34	0.76	1.05
000423	东阿阿胶	医药	中性	买入	0.44	0.60	0.82

预计公司2009-2011年摊薄后EPS分别为0.48元、0.64元和0.84元，对应2009-2010年PE为24.6倍和18.3倍，估值水平明显低于同类公司和A股平均估值水平。考虑到钢结构行业是节能环保的新兴产业仍将快速发展，公司业绩稳定增长预期和估值优势，我们维持对其“买入”评级，目标价为16元。（中信建投）

根据预测，2010-2011年公司每股收益0.62元、0.80元，对应2010-2011年市盈率40.30-7.7倍，估值略低于行业平均。考虑到公司未来几年进入平稳增长期，可以给予较高估值。但公司购买货币基金较多，降低了资金运营效率。同时大股东一直减持股份，对市场信心也造成一定影响。综合考虑，公司基本面依然良好，未来业绩增长有保证，股价依然有上升空间。（中银国际）

目前公司2010年市盈率只有25倍（2011年19倍），明显低于板块31倍的平均水平。我们认为，公司内生增长弹性较大、外延扩张清晰（每年1家新店），而此次旗舰店成功扩容将进一步提升盈利增速和确定性，为公司价值重估提供新的契机。此外，2010年亚运会即将临近，公司作为广州最好的百货零售商是最典型的受益者和亚运板块代表之一，后续机会也可关注。（中金公司）

行业前瞻·热点趋势

钢铁：期货钢价短期调整不改上涨趋势

1月7日国内期货钢价出现异动，我们将市场上对此次异动原因的猜测归结为以下几点：

1)海外经济恶化传闻：上午有媒体发文美国楼市正迎来继次贷危机后的第二波违约潮，此次发源于中高收入群的优级房贷违约潮将成为美国楼市乃至整个经济复苏路上的一大麻烦。与次贷危机由监管不力和地产泡沫破裂所造成的原因不同，此轮违约潮来自美国已持续数月之久的就业危机；

2)国内信贷紧缩传闻：中国央行发行了600亿元人民币三个月期央行票据，中标收益率为1.3684%，较上期央票上升0.0404%，为去年8月13日以来首次上涨。考虑到央行表态称要“稳定价格水平，有效管理通胀预期”，市场担心中国央行可能着手收紧流动性；

3)资金出逃传闻：近阶段大宗品连续上涨，前期获利的部分多头资金开始平仓。市场盛传是浙江系资金所为，只是此次动作比较突然，引起市场价格跳水。

我们对市场参与各方进行了解，各方对此次事件反应如下：

1)期货从业人员：有色等大宗商品价格经过近阶段的大幅上涨，价格已经逼近经济危机前水平，实体经济虽然开始复苏，但依然较危机前有一定差距，因此价格后期弹性不足是多头资金撤出的主要原因，而钢铁等前期涨幅较低品种的下跌主要是受到这些品种牵连，期货业内人士对未来钢价走势持乐观态度居多，认为受到铁矿石等生产要素价格支撑，钢价中期上升概率依然较大；

2)钢材现货商：期货价格下跌前贸易商普遍比较乐观，价格异动之后市场心态出现一定分歧。库存总量偏大仍然是商家对后市谨慎的主要原因，部分商家认为现货价格后期将进入盘整阶段，但认为大跌的可能性不大；

3)主要钢铁网站：本次下跌主要是投机资金撤出造成的，持续时间不会很长。行业基本面依然看好，钢价仍将继续上涨。

我们对国内钢价运行依旧维持前期判断：3月份之前钢价以震荡向上运行为主。本次价格下跌只是短期正常回调，未来在需求和生产成本支撑下，下跌空间有限。继续维持对钢铁行业的“增持”建议。（国金证券）

家电：一季度销售形势保持向上趋势

从已知